

练，总结出一套适合德格县维稳任务特点的基本战法。结合高原特点和所担负任务的实际，把所训内容贯穿一起练指挥、练协同、练思想、练作风。民兵“走、打、吃、住、管、藏”的能力得到全面提高。

**民兵应急独立连** 1989年后，德格县民兵应急分队在中共德格县委、县人民政府和县人民武装部的统一领导下，以条令条例为标准，以适应连锁反应军事斗争准备为龙头，以未来可能担负的作战任务为牵引，参照《军队基层建设纲要》，努力探索新形势下少数民族地区国防后备力量建设的特点和规律，按照“注重质量、打牢基础、突出重点、协调发展、全面建设、整体推进”的思路，狠抓民兵应急分队的全面建设，并根据高原多山多林多河的地形特点，加强“收拢集结、快速机动、森林灭火、抢险救灾和追歼逃犯”等课目的训练，民兵应急独立连快速收拢和执行应急处理突发事件任务的能力有较大幅度的提高。1997年，在德格县民兵应急分队基础上建立德格县民兵应急独立连。

## 第四节 预备役

### 一、民兵预备役组织建设

1979年，总参谋部、民政部下发《关于恢复复员、转业、退伍战士登记统计工作的通知》、甘孜藏族自治州革委会和甘孜州军分区联合下发〔1979〕21号文件，此后，德格县人民武装部开始开展预备役登记工作。1981年3月，国务院、中央军委下发《退伍军人预备役登记统计暂行规定》，对民兵和预备役相结合的问题作了规定。明确指出要实行“两个结合”，即民兵制度与预备役制度相结合，民兵工作同战时兵员动员工作相结合。使退伍军人预备役登记统计工作进一步系统化、正规化。1981年后，预备役工作与民兵工作结合进行，由于德格县无预备役部队，所以在进行民兵建设的同时推进预备役建设。

### 二、民兵训练基地建设

1983年，国务院、中央军委批转总参谋部《关于民兵军事训练安排的通知》，提出因地制宜搞好民兵训练基地建设的要求，四川省委、省政府、省军区也作出具体指示。1984年，开始筹备民兵训练基地事宜。1996年，主要以人武部机关为依托，初步建成训练基地和人武部机关综合训练基地，训练基地建成后，每年为开展民兵训练、教育提供便利条件。1997~2005年，共计训练教育民兵1300余人（次）。

## 第五节 国防教育

根据中发〔1978年〕70号《关于恢复中央军委和地方党委人民武装委员会的通知》

精神，成立德格县国防动员委员会，国防动员委员会下设国防教育办公室，办公室成员单位由县委、县政府、县宣传部各办公室、县民政、教体、财政、广电等部门组成，办公室设在县人武部政工科。其主要职责是：负责宣传贯彻国家有关国防的法律、法规和政策；制订并组织实施国防教育计划；检查和协调有关部门的国防教育工作；研究和决定国防教育方面的其他重大问题。1988年，国防教育由人武部集中组织开展转变为县国防动员委员会下设的国防教育办公室实施。

1992年，县人武部对民兵政治工作进行改革。时间上，把原规定的每月一堂政治课改为一季度一堂政治课；教育形式上，把过去上大课改为“纳入式”、“节日式”、“训练式”、“刊授式”。“纳入式”即是把民兵政治教育纳入地方全民教育统一部署；“节日式”即是利用民族传统节日对民兵进行民族政策、宗教政策和党的光荣传统教育；“训练式”即是利用民兵整组、训练、征兵的时机，对民兵进行民兵性质、任务、宗旨教育、国防教育和形势战备教育；“刊授式”即是利用报刊、小报对民兵进行学科学、用科学的文化教育。教育内容：党在社会主义初级阶段基本路线教育；四项基本原则；反对资产阶级自由化教育；树立共产主义人生观和理想、道德教育，以及社会主义法制教育等。1996年，《国防法》颁布后，德格县人武部结合纪念红军长征胜利60周年活动，举办“国防·长征”杯知识竞赛。

根据《中华人民共和国国防教育法》（2001年4月28日）规定，德格县人武部把干部职工、中小學生、全民国防教育纳入工作重点。坚持以训带教，以教促训的模式每年利用县城民兵集训时间采取通过“军事日”活动和军事集训等方式对全县干部、中小學生进行国防集中教育。向马尼干戈藏族中学、更庆镇八里达小学派出校外辅导员总计89人（次），定期对中小學生进行国防知识教育，部分表现优秀的学生在寒暑假期间纳入民兵军事训练。

## 第六节 兵役

1984年5月以后，中华人民共和国实行以义务兵役制为主体的义务兵与志愿兵相结合，民兵与预备役相结合的兵役制度。1998年，修订后的《兵役法》将义务兵服役期限统一规定为2年。志愿兵实行分期服现役的制度，志愿兵服役期限从转正之日起至少3年，一般不超过30年，年龄不超过55岁。根据需要，志愿兵可以直接从非军事部门具有专业技能的公民中招收。

### 一、兵役机构

1984年，国家重新修订颁布《兵役法》，兵役法规定人民武装部兼同级人民政府的兵役机关，在上级军事机关和同级人民政府领导下，负责办理本区域的兵役工作。还规定机关、团体、企事业单位和乡级人民政府，依法完成兵役工作任务，其业务由人民武装部办

